

साप्ताहिक चालू घडामोडी 26 मार्च 2023 ते 01 एप्रिल 2023

राष्ट्रीय बातम्या

पंतप्रधान मोदींनी 'कॉल बिफोर यू डिंग' ऍप लॉन्च केले.

- पंतप्रधान मोदींनी नुकतेच "कॉल बिफोर यू डिंग" नावाचे ऍप लॉन्च केले आहे. ज्यामुळे ऑप्टिकल फायबर केबल्स सारख्या भूमिगत उपयुक्तता मालमत्तेचे नुकसान होऊ शकते अशा असंयोजित खोदकाम रोखण्यासाठी हे ऍप लॉन्च केले आहे. हे ऍप दूरसंचार विभाग आणि भास्कराचार्य इन्स्टिट्यूट फॉर स्पेस ऍप्लिकेशन्स अँड जिओइन्फॉर्मॅटिक्स यांनी संयुक्तपणे विकसित केले आहे.

अमित शाह यांनी नवी दिल्लीत वैदिक हेरिटेज पोर्टलचे उद्घाटन केले

- केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह यांनी नवी दिल्लीत वैदिक हेरिटेज पोर्टलचे उद्घाटन केले. पोर्टलचे प्राथमिक उद्दिष्ट वेदांमध्ये निहित संदेशांचे संप्रेषण करणे आणि सामान्य लोकांपर्यंत ते अधिक सुलभ करणे हे आहे. केंद्रीय सांस्कृतिक मंत्री जी किशन रेड्डी यांच्या मते, वैदिक हेरिटेज पोर्टलवर आता चार वेदांचे ऑडिओ-व्हिड्युअल रेकॉर्डिंग आहेत. या रेकॉर्डिंगमध्ये चार वेदांचे 18,000 पेक्षा जास्त मंत्र आहेत, ज्याचा एकूण कालावधी 550 तासांपेक्षा जास्त आहे.

कृष्णराजपुरा मेट्रो लाईनसाठी पंतप्रधान मोदींनी व्हाईटफील्ड (कडुगोडी) चे उद्घाटन केले

- व्हाईटफील्ड (कडुगोडी) ते कृष्णराजपुरा मेट्रो लाईनचे उद्घाटन पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या हस्ते झाले, त्यांनी ट्विट करून आनंद व्यक्त केला. त्यांनी नमूद केले की ही नवीन मेट्रो लाईन बेंगळुरूच्या लोकांसाठी 'आयज ऑफ लिक्विंग' वाढवेल, या भागातील वाहतूक आणि कनेक्टिव्हिटी सुधारेल.

भारताचे महामार्ग 2024 पर्यंत अमेरिकेशी जुळतील

- भारताचे केंद्रीय रस्ते वाहतूक आणि महामार्ग मंत्री नितीन गडकरी यांच्या मते, देशातील महामार्ग पायाभूत सुविधा 2024 पर्यंत युनायटेड स्टेट्सच्या बरोबरीने असतील. त्यांनी खुलासा केला की सरकार या ध्येयावर कालबद्ध 'मिशन मोड' मध्ये काम करत आहे. ज्यामध्ये हरित द्रुतगती मार्ग आणि रेल्वे ओव्हर ब्रिजचा विकास समाविष्ट आहे. भारतातील महामार्ग पायाभूत सुविधा अमेरिकेच्या मानकांशी विनिर्दिष्ट टाइमलाइननुसार जुळतील याची खात्री करणे हा या उपक्रमांचा उद्देश आहे



अमित शाह यांनी बेंगळुरूमध्ये भगवान बसवेश्वर आणि नादप्रभू केम्पेगौडा यांच्या पुतळ्यांचे अनावरण केले

- केंद्रीय गृहमंत्री आणि सहकार मंत्री श्री अमित शाह यांनी कर्नाटकातील बेंगळुरू येथील राज्य विधानसभेच्या परिसरात भगवान बसवेश्वर आणि नादप्रभू केम्पेगौडा यांच्या पुतळ्यांचे अनावरण केले. भगवान बसवेश्वर आणि नादप्रभू केम्पेगौडा हे दक्षिण भारतातील कर्नाटक राज्यातील दोन प्रमुख ऐतिहासिक व्यक्ती आहेत. हे पुतळे विधानसभेत निवडून आलेल्यांना बसवणा जी आणि केम्पेगौडा जी यांचा सामाजिक न्याय, लोकशाही, सुशासन आणि विकासाचा संदेश देत राहतील.

भारतातील पहिली क्वांटम कम्प्युटिंग-आधारित दूरसंचार नेटवर्क लिंक कार्यान्वित करण्यात आली.

- संचार भवन आणि नवी दिल्लीतील नॅशनल इन्फॉर्मॅटिक्स सेंटर कार्यालयादरम्यान भारतातील पहिला क्वांटम कम्प्युटिंग-आधारित दूरसंचार नेटवर्क लिंक कार्यान्वित करण्यात आला आहे. दूरसंचार मंत्री अश्विनी वैष्णव यांनी एथिकल हॅकर्ससाठी 10 लाख रुपयांच्या बक्षीस रकमेची घोषणा केली जे सिस्टमचे एन्क्रिप्शन तोडू शकतात आणि सी-डीओटीने विकसित केलेल्या सिस्टमला ब्रेक करू शकणाऱ्या प्रत्येकासाठी 10 लाख रुपये प्रति ब्रेक बक्षीस देऊन हॅकाथॉन चॅलेंज सुरू केले.

स्वच्छोत्सव 2023- ऑक्टोबर 2024 पर्यंत 1000 शहरे 3-स्टार कचरामुक्त करण्याचे लक्ष्य आहे.

- नवी दिल्ली येथे आंतरराष्ट्रीय शून्य कचरा दिवस 2023 दरम्यान श्री. हरदीप एस. पुरी, गृहनिर्माण आणि शहरी व्यवहार मंत्री, यांनी जाहीर केले की ऑक्टोबर 2024 पर्यंत 1000 शहरांना 3-स्टार कचरामुक्त रेटिंग प्राप्त करण्याचे लक्ष्य आहे. GFC-स्टार रेटिंग प्रोटोकॉल, स्पर्धात्मक प्रोत्साहन देण्यासाठी जानेवारी 2018 मध्ये लॉन्च केले गेले. आणि ULB मध्ये मिशन-चालित दृष्टीकोन, त्याच्या स्थापनेपासून प्रमाणीकरणामध्ये लक्षणीय वाढ झाली आहे.

सरकारने "नवीन भारत साक्षरता कार्यक्रम" नावाचा एक नवीन कार्यक्रम सुरू केला आहे.

- सरकारने "न्यू इंडिया लिटरसी प्रोग्राम" (NILP) नावाचा एक नवीन कार्यक्रम सुरू केला आहे, जो एक केंद्र प्रायोजित योजना आहे जी आर्थिक वर्ष 2022-23 ते 2026-27 या पाच वर्षांसाठी लागू केली जाईल. योजनेचा आर्थिक परिचय्य रु. 1037.90 कोटी, केंद्र सरकारचे योगदान रु. 700.00 कोटी आणि राज्य सरकारांचे योगदान रु. 337.90 कोटी. 15 वर्षे आणि त्यावरील वयोगटातील 5.00 कोटी लोकांना साक्षरता प्रदान करणे हा या कार्यक्रमाचा प्राथमिक उद्देश आहे ज्यांना सध्या लिहिता वाचता येत नाही.

महाराष्ट्र राज्य बातम्या

मेळघाट व्याघ्र प्रकल्पास जागतिक व्याघ्र मानक संस्थेची मान्यता मिळाली.

- कॅन्झर्वेशन अॅशुअर्ड टायगर स्टँडर्ड्स (सीए/टीएस) या सर्वोच्च जागतिक व्याघ्र मानक संस्थेने वाघांच्या संवर्धनासाठी मेळघाटसह देशभरातील सहा व्याघ्र प्रकल्पांना जागतिक मानकाचा दर्जा बहाल केला आहे. मेळघाट व्याघ्र प्रकल्पाच्या निर्मितीला 50 वर्षे पूर्ण होत असल्याच्या पाश्र्वभूमीवर ही उपलब्धी सन्मानजनक मानली जात आहे.
- सहा व्याघ्र प्रकल्पांमध्ये मेळघाट व्याघ्र प्रकल्प (महाराष्ट्र), पेरियार राष्ट्रीय उद्यान (केरळ), काली टायगर रिझर्व्ह (कर्नाटक), पिलीभीत व्याघ्र प्रकल्प (उत्तरप्रदेश), ताडोबा-अंधारी आणि नवेगाव नागझिरा व्याघ्र प्रकल्प (महाराष्ट्र) समावेश आहे.

पुणे विमानतळावर आता डिजियात्रा सुरू होणार आहे.

- पुणे विमानतळात प्रवेश करणे आणि तेथील सुरक्षा तपासणी प्रवाशांसाठी सुटसुटीत होणार आहे. विमानतळावर 'फेशियल रिक्गनिशन' यंत्रणेच्या सहाय्याने प्रवाशांची ओळख पटवली जाणार आहे.
- डिजियात्राचा वापर सुरू होणार असला तरी सध्याची विमानतळात प्रवेश करणे आणि सुरक्षा तपासणीची व्यवस्था कायम राहणार आहे. प्रवाशांना डिजियात्रा अथवा सध्या सुरू असलेल्या पद्धतीपैकी एकाची निवड करावी लागेल. जास्तीतजास्त प्रवाशांनी डिजियात्राचा वापर करावा, असा विमानतळ प्रशासनाचा प्रयत्न असणार आहे.

कोकणाचा राजा हापूस राज्यातील जी आय टॅंग नोंदणीत दुसरा आला आहे.

- भौगोलिक निर्देशांक मिळालेल्या उत्पादनामध्ये नोंदणी करण्यात कोकणाचा राजा हापूसचा महाराष्ट्र राज्यामध्ये दुसरा क्रमांक आहे. डाळिंब पहिल्या क्रमांकावर आहे.
- देशात जी आय मानांकन मिळालेली एकूण 420 उत्पादने आहेत. त्यातील महाराष्ट्रात एकूण 33 उत्पादनाचा समावेश असून त्यात 25 कृषी क्षेत्राशी संबंधित उत्पादनाचा समावेश आहे. जी आय टॅंगमुळे कोकण वगळता इतर कोणत्याही आंब्यांना हापूस असे म्हणता येणार नाही.

राज्य बातम्या

तामिळनाडूच्या नावावर कुड्डालोर किनाऱ्यावर मोरे ईलची नवीन प्रजाती सापडली.

- भारतीय कृषी संशोधन परिषदेच्या (ICAR) शास्त्रज्ञांच्या पथकाने तामिळनाडूतील कुड्डालोर किनाऱ्यावरून मोरे ईल माशाची नवीन प्रजाती शोधून काढली आहे. तामिळनाडूच्या नावावर या नवीन प्रजातीचे नाव "Gymnothorax Tamilnaduensis" असे ठेवण्यात आले आहे आणि तिला "Tamilnadu brown moray eel" असे सामान्य नाव देण्यात आले आहे.

जागतिक बँकेने कर्नाटकच्या ग्रामीण कुटुंबांना पिण्याचे शुद्ध पाणी देण्यासाठी \$363 दशलक्ष कर्ज मंजूर केले.

- जागतिक बँकेने भारतातील कर्नाटक राज्याला USD 363 दशलक्ष कर्ज मंजूर केले आहे, जे 20 लाख ग्रामीण कुटुंबांना पिण्याचे शुद्ध पाणी पुरवण्यास मदत करेल. पिण्याचे पाणी वितरण नेटवर्क तयार करणे आणि वॉटर मीटर बसवणे यासह राज्यभरातील घरांमध्ये पाईपद्वारे पाण्याचे कनेक्शन स्थापित करणे हे या उपक्रमाचे उद्दिष्ट आहे. या प्रकल्पाचा राज्यातील सर्व 31 जिल्हांतील सुमारे 10 दशलक्ष लोकांना फायदा होणार आहे. हे कर्ज कर्नाटक शाश्वत ग्रामीण पाणी पुरवठा कार्यक्रमाचा एक भाग आहे.

ओडिशा दिवस किंवा उत्कल दिवस 1 एप्रिल 2023 रोजी साजरा केला जातो.

- ओडिशा दिवस किंवा उत्कल दिवस हा ओडिशा, भारतातील लोकांसाठी एक महत्त्वाचा दिवस आहे कारण तो 1 एप्रिल 1936 रोजी राज्याची स्थापना करतो. दरवर्षी या दिवशी, राज्य सांस्कृतिक कार्यक्रम, परेड आणि ध्वजारोहण समारंभांसह साजरा करते.

हिमाचल प्रदेशातील कांगडा चहाला युरोपियन GI टॅंग मिळाला आहे.

- युरोपियन कमिशनने (EC) कांगडा चहाला संरक्षित भौगोलिक संकेत (PGI) दर्जा दिला आहे, भारताच्या हिमाचल प्रदेशातील कांगडा जिल्ह्यात पिकवल्या जाणाऱ्या चहाचा एक अनोखा प्रकार आहे. 22 मार्च रोजी EC ने जारी केलेल्या अधिसूचनेनुसार, PGI 11 एप्रिल 2023 पासून प्रभावी होईल. हे पाऊल अशा वेळी आले आहे जेव्हा EC बासमती तांदळाला समान दर्जा देण्यास विलंब करत आहे.

100% विद्युतीकृत रेल्वे नेटवर्क असलेले हरियाणा हे भारतातील पहिले राज्य बनले आहे.

- मार्च 2023 मध्ये, भारतातील हरियाणा राज्यातील रेल्वे नेटवर्क भारतीय रेल्वेद्वारे पूर्णपणे विद्युतीकरण करण्यात आले, ज्यामुळे ते आपल्या रेल्वे नेटवर्कचे 100% विद्युतीकरण साध्य करणारे देशातील पहिले राज्य बनले.

आंतरराष्ट्रीय बातम्या

ब्राझीलच्या माजी राष्ट्रपती डिल्मा रौसेफ यांची ब्रिक्स न्यू डेव्हलपमेंट बँकेच्या नवीन अध्यक्षपदी नियुक्ती

- न्यू डेव्हलपमेंट बँक (NDB), जी BRICS बँक म्हणूनही ओळखली जाते आणि ब्राझील, रशिया, भारत, चीन आणि दक्षिण आफ्रिका यांनी बनवलेली बहुपक्षीय वित्तीय संस्था आहे, ब्राझीलच्या माजी अध्यक्ष डिल्मा वाना रौसेफ यांची निवड झाली आहे. नवीन अध्यक्ष मार्कस ट्रॉयजोची जागा तिने या पदावर घेतली. डिल्मा रौसेफ या अर्थशास्त्रज्ञ आहेत ज्यांनी जानेवारी 2011 ते ऑगस्ट 2016 या कालावधीत सलग दोन वेळा ब्राझीलच्या फेडरेटिव्ह रिपब्लिकचे अध्यक्ष म्हणून काम केले. डिल्मा वाना रौसेफ या ब्राझीलच्या अर्थशास्त्रज्ञ आणि राजकारणी आहेत ज्यांनी 2011 ते 2016 पर्यंत ब्राझीलच्या 36 व्या राष्ट्रपती म्हणून काम केले. ब्राझीलमध्ये राष्ट्राध्यक्षपद भूषवणाऱ्या त्या पहिल्या महिला होत्या.



'बेल्ट अँड रोड' देशांना जामीन देण्यासाठी चीनने \$240 अब्ज खर्च केले

- जागतिक बँक, हार्वर्ड केनेडी स्कूल, एडडेटा आणि किल इन्स्टिट्यूट फॉर द वर्ल्ड इकॉनॉमीच्या संशोधकांनी केलेल्या अलीकडील अभ्यासातून असे दिसून आले आहे की बेल्टसाठी घेतलेल्या कर्जाची परतफेड करण्यात अडचण आलेल्या 22 विकसनशील देशांना मदत करण्यासाठी चीनने 2008 ते 2021 या कालावधीत सुमारे \$240 अब्ज खर्च केले आहेत. पीपल्स बँक ऑफ चायना (PBOC) स्वॅप लाईन मधून सुमारे \$170 अब्ज डॉलर्स विविध चॅनेलमधून प्राप्त केले गेले ज्यात सुरीनाम, श्रीलंका आणि इजिप्त सारख्या देशांचा समावेश आहे.

पाकिस्तानी वंशाच्या राजकारणी हुमझा युसुफने स्कॉटिश नॅशनल पार्टी (SNP) नेतृत्वाची स्पर्धा जिंकली आहे आणि निकोला स्टर्जन यांच्या जागी स्कॉटलंडची पहिली मंत्री बनणार आहे.

- पाकिस्तानी वंशाच्या राजकारणी हुमझा युसुफने स्कॉटिश नॅशनल पार्टी (SNP) नेतृत्वाची स्पर्धा जिंकली आहे आणि निकोला स्टर्जनच्या जागी स्कॉटलंडचा पहिला मंत्री बनणार आहे. युसुफ, जो आशियाई स्थलांतरितांचा मुलगा आहे, स्कॉटलंडचा पहिला मंत्री म्हणून काम करणारा पहिला रंगीबेरंगी व्यक्ती बनण्याच्या तयारीत आहे.

टांझानियाने घातक मारबर्ग विषाणू रोगाचा उद्रेक जाहीर केला

- स्थानिक रुग्णालयात पाच लोक मरण पावले आणि इतर तिघांना मारबर्ग विषाणूजन्य रोग (MVD) चे निदान झाल्यानंतर टांझानियाच्या वायव्य कागोरा प्रदेशाला देशाच्या नेत्यांनी महामारी क्षेत्र घोषित केले आहे. वर्ल्ड हेल्थ ऑर्गनायझेशन (WHO) ने कॉन्टॅक्ट ट्रेसिंगद्वारे 161 व्यक्तींची ओळख पटवली आहे ज्यांना विषाणूचा संसर्ग होण्याचा धोका आहे. मारबर्ग विषाणूजन्य रोग (MVD) चा शोध जर्मनी आणि सर्बियामध्ये 1967 चा आहे. MVD ची लक्षणे बदलू शकतात, ताप, मळमळ आणि पुरळ ते कावीळ आणि अत्यंत वजन कमी होते.

सौदी अरेबिया शांघाय कोऑपरेशन ऑर्गनायझेशनचा संवाद भागीदार बनला आहे

- चीन आणि रशियाचे वर्चस्व असलेल्या प्रादेशिक युती शांघाय कोऑपरेशन ऑर्गनायझेशन (SCO) मध्ये सामील होण्याच्या दिशेने सौदी अरेबिया सरकारने महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलले आहे. राजे सलमान बिन अब्दुलअजीज यांच्या अध्यक्षतेखाली झालेल्या मंत्रिमंडळाच्या बैठकीदरम्यान, SCO सोबत संवाद सुरू करण्यासाठी एक निवेदन मंजूर करण्यात आले.

TEST SERIES

Marathi & English



MPSC CIVIL SERVICES

संयुक्त पूर्व परीक्षा

(पेपर 1 आणि पेपर 2)

32 TOTAL TESTS

UAE अध्यक्षानी शेख मन्सूर यांची उपराष्ट्रपती म्हणून नियुक्ती केली.

- UAE चे अध्यक्ष शेख मोहम्मद बिन झायेद अल नाहयान यांनी त्यांचे भाऊ शेख मन्सूर बिन झायेद अल नाहयान यांची देशाचे उपराष्ट्रपती म्हणून नियुक्ती केली आहे. या नियुक्तीला UAE फेडरल सुप्रीम कौन्सिलने मान्यता दिली आहे. विद्यमान उपाध्यक्ष शेख मोहम्मद बिन रशीद अल मकतूम हे त्याच पदावर कायम राहतील. याव्यतिरिक्त, शेख मोहम्मद, जे अबू धाबीचे शासक आहेत, त्यांनी शेख तहनौन बिन झायेद आणि शेख हज्जा बिन झायेद यांना अबू धाबीचे उपशासक म्हणून नियुक्त केले आहे.

तुर्कीच्या मान्यतेनंतर फिनलंड 31 वा नाटो सदस्य बनला.

- नॉर्थ अटलांटिक ट्रीटी ऑर्गनायझेशन (NATO) चे सरचिटणीस जेन्स स्टोल्टनबर्ग यांनी घोषित केले आहे की तुर्कीच्या एकमताने मत दिल्याने फिनलंड युतीचा 31 वा सदस्य बनला आहे. फिनलंडच्या सदस्यत्वाला रशियाचा विरोध असूनही, तुर्कीच्या मान्यतेने नाटोच्या विस्तारास परवानगी दिली आहे. फिनलंडची रशियाशी 1,300 किलोमीटरहून अधिक लांबीची सीमा आहे आणि 2022 मध्ये रशियाने युक्रेनवर आक्रमण केल्यानंतर सुरक्षेच्या कारणास्तव NATO मध्ये सामील होण्याचा निर्णय घेण्यात आला. तथापि, स्वीडनचा NATO मध्ये सामील होण्याचा अर्ज तुर्की आणि हंगेरी यांनी नाकारला आहे.

नियुक्ती बातम्या

NDTV ने सेबीचे माजी अध्यक्ष यूके सिन्हा आणि दिपाली गोएंका यांची स्वतंत्र संचालक म्हणून नियुक्ती केली

- NDTV ने स्टॉक एक्स्चेंजला जाहीर केले की भारतीय सिव्क्युरिटीज एक्सचेंज बोर्ड (SEBI) चे माजी अध्यक्ष उपेंद्र कुमार सिन्हा यांची NDTV बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्सचे गैर-कार्यकारी अध्यक्ष आणि स्वतंत्र संचालक म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. याव्यतिरिक्त, वेलस्पन इंडियाच्या सीईओ दिपाली गोयंका यांची एनडीटीव्ही बोर्डावर स्वतंत्र संचालक म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. श्री यू.के. सिन्हा, जे 2011 ते 2017 पर्यंत SEBI चे अध्यक्ष होते, त्यांनी यापूर्वी वित्त मंत्रालयात सहसचिव म्हणून काम केले होते. सुश्री दिपाली गोएंका या वेलस्पन इंडिया लिमिटेडच्या मुख्य कार्यकारी अधिकारी आणि व्यवस्थापकीय संचालक आहेत. तिने यापूर्वी ASSOCHAM महिला परिषदेच्या अध्यक्षा म्हणून काम केले आहे आणि सध्या त्या वर्ल्ड इकॉनॉमिक फोरमच्या बोर्ड ऑफ कन्झम्पशन प्लॅटफॉर्मवर कार्यरत आहेत.

प्रणव हरिदासन अँक्सिस सिव्क्युरिटीजचे नवे एमडी आणि सीईओ असतील

- प्रणव हरिदासन यांची पुढील तीन वर्षांसाठी अँक्सिस सिव्क्युरिटीजचे नवीन व्यवस्थापकीय संचालक आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारी म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. बी गोपकुमार, जे सध्या अँक्सिस सिव्क्युरिटीजचे एमडी आणि सीईओ आहेत, त्यांची अँक्सिस अँसेट मॅनेजमेंट कंपनीमध्ये एमडी आणि सीईओ म्हणून बदली करण्यात आली आहे. प्रणव हरिदासन यांची पुढील तीन वर्षांसाठी अँक्सिस सिव्क्युरिटीजचे नवीन व्यवस्थापकीय संचालक आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारी म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. ते सध्या अँक्सिस कॅपिटलमध्ये व्यवस्थापकीय संचालक आणि इक्विटीजचे सह-प्रमुख म्हणून काम करत आहेत.

स्पाइसजेटचे अजय सिंग यांनी ASSOCHAM चे अध्यक्षपद स्वीकारले.

- स्पाइसजेटचे प्रमुख अजय सिंग हे असोसिएटेड चेंबर्स ऑफ कॉमर्स अँड इंडस्ट्री ऑफ इंडिया (ASSOCHAM) चे नवे अध्यक्ष बनले आहेत. त्यांनी रिन्यू पॉवरचे व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून कार्यकाळ पूर्ण केलेल्या सुमंत सिन्हा यांची जागा घेतली आहे. सोरिन इन्व्हेस्टमेंट फंडाचे संस्थापक आणि अध्यक्ष संजय नायर यांची ASSOCHAM चे नवीन वरिष्ठ उपाध्यक्ष म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे.

टाटा पॉवरने प्रवीर सिन्हा यांची सीईओ आणि एमडी म्हणून पुनर्नियुक्तीला मान्यता दिली.

- टाटा पॉवरने प्रवीर सिन्हा यांची कंपनीचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) आणि व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून पुनर्नियुक्ती केली आहे. सर्वोच्च पदावर त्यांची पुनर्नियुक्ती 1 मे 2023 ते 30 एप्रिल 2027 या चार वर्षांच्या कालावधीसाठी कंपनीच्या सदस्यांच्या मान्यतेच्या अधीन आहे, असे टाटा पॉवरने नियामक फाइलिंगमध्ये म्हटले आहे. CEO आणि MD म्हणून त्यांचा सध्याचा कार्यकाळ 30 एप्रिल 2023 रोजी संपणार आहे.

स्टार स्पोर्ट्सने बॉलीवूड अभिनेता रणवीर सिंगला ब्रँड अँम्बेसेडर म्हणून साइन केले आहे.

- द वॉल्ट डिस्ने कंपनी इंडियाच्या मालकीच्या स्टार स्पोर्ट्सने बॉलीवूड अभिनेता रणवीर सिंगला ब्रँड अँम्बेसेडर म्हणून नियुक्त केले आहे. ब्रँडसाठी हे एक महत्त्वपूर्ण पाऊल आहे कारण ते सिंग यांच्या प्रचंड लोकप्रियतेचा आणि खेळांबद्दलच्या प्रेमाचा उपयोग करून अधिक व्यापक आणि अधिक वैविध्यपूर्ण प्रेक्षकांपर्यंत पोहोचण्याचा प्रयत्न करत आहेत ज्यांनी यापूर्वी खेळांमध्ये सखोल सहभाग घेतला नाही.

Hero Motocorp बोर्डाने निरंजन गुप्ता यांची CEO म्हणून नियुक्ती केली.

- Hero MotoCorp च्या बोर्डाने निरंजन गुप्ता यांची कंपनीचे नवीन मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) म्हणून नियुक्ती जाहीर केली, जी 1 मे पासून लागू होईल. गुप्ता, जे सध्या CFO आणि स्ट्रॅटेजी आणि M&A प्रमुख म्हणून काम करतात, त्यांना नवीन पदावर बढती दिली जाईल. भूमिका दरम्यान, पवन मुंजाल हे बोर्डचे कार्यकारी अध्यक्ष आणि पूर्णवेळ संचालक राहतील.



हिताची पेमेंट सर्व्हिसेसने सुमिल विकमसे यांची एमडी म्हणून नियुक्ती केली.

- सुमिल विकमसे, जे सध्या हिताची पेमेंट सर्व्हिसेसचे कॅश बिझनेसचे सीईओ आहेत, यांची कंपनीचे नवीन व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. ते रुस्तम इराणी यांच्याकडून पदभार स्वीकारतील, जे 2011 पासून संस्थेशी संलग्न झाल्यानंतर 30 मार्च रोजी निवृत्त होत आहेत. विकमसे यांना 1 एप्रिल 2023 पासून कंपनीच्या संचालक मंडळात देखील समाविष्ट केले जाईल.

राजीव के मिश्रा यांनी पीटीसी इंडियाचे सीएमडी म्हणून पदभार स्वीकारला.

- राजीव कुमार मिश्रा, जे सध्या पीटीसी इंडिया किंवा पूर्वी पॉवर ट्रेडिंग कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेडचे कार्यवाहक अध्यक्ष आहेत, यांना कंपनीत कायमस्वरूपी भूमिका देण्यात आली आहे, पीटीसी इंडिया फायनान्शियल सर्व्हिसेस लिमिटेड याच्या उपकंपनीशी संबंधित नियामक समस्यांना तोंड द्यावे लागत आहे. मिश्रा यांच्याकडे विस्तृत आहे.

रिचर्ड वर्मा यांची यूएस सिनेटने व्यवस्थापन आणि संसाधनांसाठी राज्य उपसचिव म्हणून नियुक्ती केली आहे.

- रिचर्ड वर्मा, एक भारतीय-अमेरिकन वकील, मुत्सद्दी आणि कार्यकारी, यांची यूएस सिनेटने व्यवस्थापन आणि संसाधनांसाठी राज्य उपसचिव म्हणून नियुक्ती केली आहे. ही भूमिका स्टेट डिपार्टमेंटचे सीईओ म्हणून गणली जाते आणि यूएस सरकारमधील एक शक्तिशाली स्थान आहे. वर्मा, वय 54, यांना गुरुवारी 67-26 मतांनी पुष्टी मिळाली.

अर्थव्यवस्था बातम्या

आयसीआयसीआय लोम्बार्ड 'एनीव्हेअर कॅशलेस' वैशिष्ट्य ऑफर करणारे पहिले ठरले.

- आयसीआयसीआय लोम्बार्ड जनरल इन्शुरन्सने आरोग्य विमा पॉलिसीधारकांसाठी 'एनीव्हेअर कॅशलेस' नावाचे उद्योग-प्रथम वैशिष्ट्य सादर केले आहे, जे त्यांना कोणत्याही रुग्णालयात रोखरहित सुविधा प्राप्त करण्यास अनुमती देते, ते सध्या ICICI लोम्बार्डच्या हॉस्पिटल नेटवर्कचा भाग आहे की नाही याची पर्वा न करता. तथापि, या वैशिष्ट्यासाठी अर्ज करण्यासाठी रुग्णालयाने कॅशलेस सुविधा स्वीकारण्यास सहमती दर्शविली पाहिजे.

फर्स्ट सिटिझन्स बँकेने सिलिकॉन व्हॅली बँक ताब्यात घेतली.

- रॅले, नॉर्थ कॅरोलिना येथे स्थित फर्स्ट-सिटिझन्स बँक आणि ट्रस्ट कंपनीने युनायटेड स्टेट्समधील अलीकडेच अयशस्वी झालेल्या सिलिकॉन व्हॅली ब्रिज बँकेची सर्व कर्जे आणि ठेवी घेण्यासाठी फेडरल डिपॉझिट इन्शुरन्स कॉर्पोरेशन (FDIC) सोबत खरेदी आणि गृहीतक करार केला आहे. कॅलिफोर्निया डिपार्टमेंट ऑफ फायनान्शियल प्रोटेक्शन अँड इन्व्हेस्टमेंटने सिलिकॉन व्हॅली बँक बंद केल्यानंतर FDIC ने सिलिकॉन व्हॅली ब्रिज बँक, नॅशनल असोसिएशनची स्थापना केली.

S&P ने FY24 साठी भारताचा आर्थिक वाढीचा अंदाज 6% वर अपरिवर्तित ठेवला.

- S&P ग्लोबल रेटिंग्सने 1 एप्रिलपासून सुरू होणाऱ्या आर्थिक वर्षात भारताच्या आर्थिक वाढीचा दर 6% असा आपला पूर्वीचा अंदाज कायम ठेवला आहे, पुढील वर्षी 6.9% पर्यंत वाढेल. आशिया-पॅसिफिकसाठी आपल्या नवीनतम तिमाही आर्थिक अद्ययावत मध्ये, S&P ने अंदाज वर्तवला आहे की 2023-24 आर्थिक वर्षात चलनवाढीचा दर चालू आर्थिक वर्षाच्या 6.8% वरून 5% पर्यंत घसरेल.

EPFO ने कर्मचाऱ्यांच्या भविष्य निर्वाह निधीवरील व्याजदर 2022-23 साठी 8.15% पर्यंत वाढवला.

- कर्मचारी भविष्य निर्वाह निधी संघटना (EPFO) ने आर्थिक वर्ष 2022-23 साठी कर्मचाऱ्यांच्या भविष्य निर्वाह निधी (EPF) ठेवीवरील व्याजदरात वाढ केली आहे. आपल्या बैठकीत, सेवानिवृत्ती निधी संस्थेने 8.15 टक्के व्याजदर निश्चित केला आहे. तथापि, हा दर अर्थ मंत्रालयाच्या मंजूरीच्या अधीन आहे, जे EPFO द्वारे प्रदान केलेल्या व्याजदराला मान्यता देते. मागील वर्षासाठी ईपीएफ ठेवीसाठी व्याजदर 8.10 टक्के होता.

SJVN ला आंतरराष्ट्रीय सहकार्यासाठी जपान बँकेकडून 915 कोटी रुपयांचा ग्रीन वित्तपुरवठा मिळवला आहे.

- SJVN लिमिटेड या सरकारी मालकीच्या कंपनीने मध्य प्रदेशातील 90 मेगावॉटच्या ओंकारेश्वर तरंगत्या सौर प्रकल्पाला आणि गुजरातमधील 100 मेगावॉटच्या राघनेस्डा सौर प्रकल्पाला पाठिंबा देण्यासाठी जपान बँक फॉर इंटरनॅशनल कोऑपरेशन (JBIC) कडून 'ग्रीन' वित्तपुरवठा करून 915 कोटी रुपये मिळवले आहेत.

IDFC फर्स्ट बँक ऑफलाइन किरकोळ देयके प्रदर्शित करण्यासाठी क्रॅचफिशची भागीदारी करते.

- आयडीएफसी फर्स्ट बँकेने ऑफलाइन किरकोळ देयके प्रदर्शित करण्यासाठी एक पायलट प्रोजेक्ट सुरू करण्यासाठी स्वीडिश कंपनी क्रॅचफिशसोबत सहयोग जाहीर केला आहे. बँक भारतीय रिझर्व्ह बँक (RBI) च्या पायलट प्रोजेक्टमध्ये सहभागी होणार आहे. उद्देश ऑफलाइन पेमेंट सक्षम करणे आहे. नेटवर्क कनेक्टिव्हिटी नसलेल्या भागातही ग्राहक आणि व्यापाऱ्यांना डिजिटल पेमेंट सेवा प्रदान करणे हा प्रकल्पाचा उद्देश आहे.



आसामच्या पूर व्यवस्थापन प्रकल्पासाठी जागतिक बँकेने \$108 दशलक्ष कर्ज मंजूर केले.

- जागतिक बँकेने आसामची आपत्ती पूर्वतयारी सुधारण्यासाठी आणि पुराचा अंदाज वाढवण्यासाठी त्याच्या प्रयत्नांना मदत करण्यासाठी \$108 दशलक्ष (सुमारे 889 कोटी रुपये) कर्ज देण्यास होकार दिला आहे. बहुपक्षीय बँकेने असे म्हटले आहे की या प्रकल्पाचा सुमारे सहा दशलक्ष लोकांना फायदा होईल, जो राज्यासाठी \$500 दशलक्ष किमतीच्या मोठ्या गुंतवणूक कार्यक्रमाचा भाग आहे.

NPCI ने UPI पेमेंटसाठी PPI शुल्काची शिफारस केली

- नॅशनल पेमेंट कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (NPCI) ने जारी केलेल्या परिपत्रकानुसार, 1 एप्रिलपासून, प्रीपेड पेमेंट इन्स्ट्रुमेंट्स (PPI) वापरून युनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) द्वारे व्यवहार करणाऱ्या व्यापाऱ्यांवर शुल्क आकारले जाईल. नॅशनल पेमेंट्स कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (NPCI) ने एक परिपत्रक जारी केले आहे की प्रीपेड पेमेंट इन्स्ट्रुमेंट्स (PPI) वापरून युनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) वर व्यवहार करणाऱ्या व्यापाऱ्यांना रु.2000 पेक्षा जास्त रकमेच्या व्यवहाराच्या रकमेवर 1.1% इंटरचेंज शुल्क आकारले जाईल.

अँक्सिस बँकेने डिजिटल पेमेंटसाठी 'पिन ऑन मोबाइल' तंत्रज्ञानावर आधारित 'मायक्रोपे' लॉन्च केले.

- अँक्सिस बँकेने, भारतातील खाजगी क्षेत्रातील सर्वोच्च बँकांपैकी एक, Razorpay आणि MyPinpad द्वारे Ezetap या तांत्रिक भागीदारांच्या सहकार्याने "MicroPay" नावाचे ग्राउंडब्रेकिंग पेमेंट सोल्यूशन सादर केले आहे. MicroPay हे "मोबाइल वरील पिन" समाधान आहे जे व्यापाऱ्यांच्या स्मार्टफोनला पॉइंट-ऑफ-सेल (POS) टर्मिनलमध्ये रूपांतरित करते, डिजिटल पेमेंट सुलभ करते आणि ग्राहकांना एक-एक प्रकारचा अनुभव प्रदान करते.

रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाच्या केंद्रीय मंडळाची 601 वी बैठक पार पडली.

- गव्हर्नर शक्तीकांत दास यांच्या अध्यक्षतेखाली रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) च्या केंद्रीय मंडळाने, सध्याच्या जागतिक आणि देशांतर्गत आर्थिक परिस्थितीचे, सोबतच्या अडचणींसह मूल्यांकन करण्यासाठी हैदराबाद येथे 601 वी बैठक आयोजित केली. आरबीआयने जारी केलेल्या निवेदनानुसार, त्यांच्या बैठकीदरम्यान, बोर्डाने सध्याच्या जागतिक भू-राजकीय घटनांचा प्रभाव लक्षात घेऊन जागतिक आणि देशांतर्गत आर्थिक परिस्थितीचे तसेच संबंधित अडथळांचे मूल्यांकन केले. याव्यतिरिक्त, मंडळाने चालू 2022-23 लेखा वर्षात आरबीआयच्या उपक्रमांवर चर्चा केली आणि आगामी 2023-24 लेखा वर्षासाठी अर्थसंकल्प मंजूर केला.

भारताची एकूण निर्यात 750 अब्ज अमेरिकन डॉलर्सचा आतापर्यंतचा उच्चांक गाठला आहे.

- ASSOCHAM च्या वार्षिक सत्र 2023 दरम्यान, श्री पीयूष गोयल, जे केंद्रीय वाणिज्य आणि उद्योग, ग्राहक व्यवहार, अन्न आणि सार्वजनिक वितरण आणि वस्तोद्योग मंत्री म्हणून काम करतात, त्यांनी घोषित केले की भारतातील व्यापारी आणि सेवा निर्यात 760 अब्ज डॉलर्सच्या पुढे जाण्याची अपेक्षा आहे. सध्याचे आर्थिक वर्ष, जे 31 मार्च 2023 रोजी संपेल. जागतिक आर्थिक मंदी, वाढती महागाई आणि उच्च व्याजदर असूनही, श्री गोयल यांनी भारताच्या यशस्वी कामगिरीवर प्रकाश टाकला. 2020-21 मध्ये निर्यात US\$ 500 बिलियन वरून 2021-22 मध्ये US\$ 676 बिलियन झाली आहे.

सरकारने Google Pay आणि इतर पेमेंट ॲप्ससाठी अधिभार लावला.

- 1 एप्रिलपासून, नॅशनल पेमेंट्स कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (NPCI) ने व्यापारी UPI व्यवहारांमध्ये वापरल्या जाणाऱ्या प्रीपेड पेमेंट साधनांसाठी 1.1 टक्के पर्यंत इंटरचेंज फी लागू केली आहे. शुल्क, 0.5 टक्क्यांपर्यंत आणि व्यापारी श्रेणी कोडवर आधारित, ऑनलाईन व्यापारी, मोठे व्यापारी आणि लहान ऑफलाईन व्यापाऱ्यांना केलेल्या UPI पेमेंटसाठी ₹2,000 पेक्षा जास्त शुल्क आकारले जाईल. 'पेमेंट अँड सेटलमेंट सिस्टम्स ॲक्ट, 2007' अंतर्गत, रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) आणि इंडियन बँक्स असोसिएशन (IBA) यांनी संयुक्तपणे नॅशनल पेमेंट्स कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (NPCI) ची स्थापना किरकोळ पेमेंट ऑपरेट करण्यासाठी जबाबदार संस्था म्हणून केली आहे. भारतातील सेटलमेंट सिस्टम ही ना-नफा कंपनी 2013 मध्ये सुधारित कंपनी कायदा 1956 च्या कलम 25 च्या नियमांनुसार चालते.

फायबर ब्रॉडबँड आणि रिलायन्स जिओचे वर्चस्व यामुळे भारताचे फिक्सड ब्रॉडबँड मार्केट 6.4% CAGR ने वाढेल.

- GlobalData च्या अलीकडील अहवालात असे सुचवण्यात आले आहे की भारताचा स्थिर संचार सेवा महसूल 6.4% च्या चक्रवाढ वार्षिक वाढीचा दर (CAGR) अनुभवण्यासाठी सेट आहे, 2022 मध्ये \$10.2 अब्ज वरून 2027 मध्ये \$13.9 अब्ज पर्यंत वाढेल. वाढ प्रामुख्याने निश्चित ब्रॉडबँड विभागाद्वारे चालविली जाईल, ज्यामुळे ब्रॉडबँड सबस्क्रिप्शनमध्ये, विशेषतः फायबर ब्रॉडबँडमध्ये ठोस वाढ होण्याचा अंदाज आहे.

भारताचा परकीय चलन साठा \$5.98 अब्ज वाढून \$578.78 अब्ज झाला आहे.

- भारतीय रिझर्व्ह बँक (RBI) च्या मते, भारताच्या परकीय चलनाच्या साठ्यात सलग दुसऱ्या आठवड्यात वाढ होत असून, 24 मार्च रोजी संपलेल्या आठवड्यात ते USD 578.778 अब्जांवर पोहोचले आहे.

फेब्रुवारीपर्यंत वित्तीय तूट 14.5 लाख कोटी रुपयांच्या वित्तीय वर्ष 2023 लक्ष्याच्या 83 टक्क्यांवर पोहोचली.

- कंट्रोलर जनरल ऑफ अकाउंट्स (CGA) ने आकडेवारी जाहीर केली आहे की केंद्र सरकारची वित्तीय तूट फेब्रुवारीच्या अखेरीस पूर्ण वर्षाच्या लक्ष्याच्या 82.8% पर्यंत पोहोचली आहे. राजकोषीय तूट एप्रिल-फेब्रुवारी या कालावधीत सरकारचा खर्च आणि महसूल संकलन यांच्यातील तफावत दर्शवते आणि वास्तविक अटींमध्ये ती 14.53 लाख कोटी रुपये होती.

भारताच्या चालू खात्यातील तूट तिसऱ्या तिमाहीत GDP च्या 2.2% पर्यंत कमी झाली आहे.

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने डेटा जारी केला आहे की, भारताची चालू खात्यातील तूट, देयके संतुलनाचा एक महत्त्वाचा उपाय, कमी होऊन \$18.2 बिलियन झाली आहे, जी चालू डिसेंबरच्या तिमाहीत GDP च्या 2.2% च्या समतुल्य आहे. आर्थिक वर्ष. या घसरणीचे श्रेय 2022-23 या आर्थिक वर्षाच्या दुसऱ्या तिमाहीत 30.9 अब्ज डॉलर किंवा GDP च्या 3.7% एवढी असलेली व्यापारी व्यापार तूट कमी झाली आहे.

दरवर्षी रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाचा स्थापना दिवस 1 एप्रिल रोजी साजरा करण्यात येतो.

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ची स्थापना 1 एप्रिल 1935 रोजी भारतीय रिझर्व्ह बँक कायदा, 1934 च्या तरतुदीनुसार करण्यात आली. रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाचे केंद्रीय कार्यालय, सुरुवातीला कोलकाता येथे स्थापन करण्यात आले, 1937 मध्ये ते कायमचे मुंबई येथे हलविण्यात आले. सर ऑस्बोर्न स्मिथबँकेचे पहिले गव्हर्नर. बँकेची स्थापना भागधारकांची बँक म्हणून करण्यात आली.

भारताने परकीय व्यापार धोरण 2023 चे अनावरण केले असून 2030 पर्यंत USD 2 ट्रिलियन निर्यात होईल.

- सरकारने परकीय व्यापार धोरण (FTP) 2023 सादर केले, ज्याचे उद्दिष्ट 2030 पर्यंत देशाची निर्यात USD 2 ट्रिलियन पर्यंत वाढवण्याचे आहे. नवीन धोरण मागील 5-वर्षांच्या FTP घोषणांपेक्षा वेगळे आहे कारण त्याची कोणतीही विशिष्ट समाप्ती तारीख नाही आणि त्यात सुधारणा केली जाईल. आवश्यकतेनुसार, परकीय व्यापार महासंचालक (DGFT), संतोष सारंगी यांच्या मते. वाणिज्य आणि उद्योग मंत्री पीयूष गोयल यांनी FTP 2023 सादर केला, जो 1 एप्रिल 2023 पासून लागू केला जाईल आणि प्रोत्साहन-आधारित दृष्टीकोनातून माफी आणि हक्क-आधारित उपायांकडे वळण्यावर भर दिला.

शिखर परिषद बातम्या

भारत SCO-राष्ट्रीय सुरक्षा सल्लागारांच्या बैठकीचे आयोजन करेल. पाकिस्तान, चीन व्हर्च्युअली सामील होण्याची शक्यता आहे

- शांघाय कोऑपरेशन ऑर्गनायझेशन (SCO) च्या राष्ट्रीय सुरक्षा सल्लागारांची नवी दिल्ली येथे बैठक होणार आहे, ज्यामध्ये चीन आणि पाकिस्तान व्हिडिओ कॉन्फरन्सिंगद्वारे उपस्थित राहतील अशी अपेक्षा आहे. अजित डोवाल, भारताचे राष्ट्रीय सुरक्षा सल्लागार, सुरुवातीचे भाष्य देतील, त्यानंतर SCO राष्ट्रीय सुरक्षा सल्लागार आणि उच्च अधिकारी यांच्यात चर्चा होईल. आठ देशांच्या SCO चे सध्याचे अध्यक्ष या नात्याने, भारत मुख्य न्यायाधीशांची परिषद आणि ऊर्जा मंत्र्यांची बैठक यासह अनेक कार्यक्रमांचे आयोजन करत आहे.

TEST SERIES

ENGLISH



SARASWAT BANK

JUNIOR OFFICERS

Marketing & Operations

80 TOTAL TESTS

भारत सरकारने रेबीज प्रतिबंध आणि नियंत्रणासाठी राष्ट्रीय रेबीज नियंत्रण कार्यक्रम (NRCP) सुरू केला

- NRCP च्या उद्दिष्टांमध्ये मोफत राष्ट्रीय औषध उपक्रमांद्वारे रेबीज लस आणि इम्युनोग्लोब्युलिन प्रदान करणे, योग्य पशु चाव्याव्दारे व्यवस्थापन, रेबीज प्रतिबंध आणि नियंत्रण, पाळत ठेवणे, आणि परस्पर समन्वय, प्राण्यांच्या चाव्याव्दारे पाळत ठेवणे आणि रेबीज मृत्यूची नोंद करणे याविषयी प्रशिक्षण घेणे समाविष्ट आहे. रेबीज प्रतिबंधाबद्दल जागरूकता वाढवणे. रेबीज हा एक विषाणूजन्य संसर्ग आहे जो लसीकरणाद्वारे टाळता येऊ शकतो आणि कुत्रा, मांजर आणि माकड यांसारख्या संक्रमित प्राण्यांच्या लाळेतून पसरतो. दरवर्षी 28 सप्टेंबर रोजी जागतिक रेबीज दिन हा रेबीज विषाणू रोगाचा प्रभाव आणि त्यापासून बचाव करण्याच्या पद्धतींबद्दल जागरूकता वाढवण्यासाठी पाळला जातो.
- 2022 या वर्षासाठी या दिवसाची थीम Rabies: One Health, Zero Deaths आहे.

पुरस्कार बातम्या

एम. टी. वासुदेवन नायर यांना केरळचा सर्वोच्च नागरी सन्मान प्रदान करण्यात आला.

- केरळमधील सर्वोच्च नागरी सन्मान, "केरळ ज्योती" लेखक एमटी वासुदेवन नायर यांना प्रदान करण्यात आला. अभिनेता मामूट्टी, माजी नागरी सेवा अधिकारी टी माधव मेनन आणि लेखक ओमचेरी एनएन पिल्लई यांनी "केरळ प्रभा" हा दुसरा सर्वोच्च पुरस्कार सामायिक केला. केरळचे राज्यपाल आरिफ मुहम्मद खान यांनी "केरळ पुरस्करंगल" पुरस्काराची उद्घाटन आवृत्ती सादर केली आहे, ज्यात सामाजिक जीवनातील विविध पैलूंमध्ये उल्लेखनीय योगदान दिलेल्या व्यक्तींना ओळखले जाते. "केरळ ज्योती", "केरळ प्रभा" आणि "केरळ श्री" या तीन श्रेणींमध्ये पुरस्कार प्रदान करण्यात आले.

कर्नाटक राज्यातील निवडणूक आयोगाने समाजासाठी पोल आयकॉन म्हणून ट्रान्सजेंडर लोककलाकार मंजम्मा जोगती यांची निवड केली.

- भारताच्या कर्नाटक राज्यातील निवडणूक आयोगाने (EC) ट्रान्सजेंडर समुदायातील अधिकाधिक सदस्यांना नोंदणी आणि मतदान करण्यासाठी प्रोत्साहित करण्यासाठी मतदान चिन्ह म्हणून ट्रान्सजेंडर लोकनर्तिका मंजम्मा जोगती यांची निवड केली आहे. जोगती यांच्याबरोबरच क्रिकेटपटू राहुल द्रविड आणि ज्ञानपीठ पुरस्कार विजेते चंद्रशेकर कंबार यांच्यासह इतर अनेक व्यक्तींचीही निवडणूक दूत म्हणून निवड करण्यात आली आहे.

बंगबंधू शेख मुजीबुर रहमान यांना साहित्यिक पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले.

- द फाउंडेशन ऑफ सार्क रायटर्स अँड लिटरेचर (FOSWAL) ने बांगलादेशच्या बंगबंधू शेख मुजीबुर रहमान यांना त्यांच्या पुस्तकांच्या त्रयीसाठी एक अनोखा साहित्य पुरस्कार प्रदान केला, ज्यात द अनफिनिशड मेमोयर्स, द प्रिझन डायरीज, आणि द न्यू चायना 1952 यांचा समावेश आहे. FOSWAL ने बंगबंधू शेख मुजीबुर रहमान

यांच्या पुस्तकांची कबुली दिली. संस्थेने प्रदान केलेल्या प्रशस्तिपत्रानुसार, अपवादात्मक साहित्यिक कौशल्ये आणि त्रयीतील त्यांच्या उत्कृष्ट साहित्यिक उत्कृष्टतेबद्दल त्यांना पुरस्कार देण्यात आला.

काश्मीरच्या आलिया मीरला वन्यजीव संरक्षण पुरस्कार 2023 ने सन्मानित केले आहे

- केंद्रशासित प्रदेशाने वन्यजीव संरक्षक आलिया मीर यांना संरक्षणातील अपवादात्मक प्रयत्नांसाठी पुरस्कार दिला आहे. वाइल्डलाइफ एसओएससाठी काम करणारी आलिया ही जम्मू आणि काश्मीरमधील पहिली महिला आहे आणि हा सन्मान मिळवणारी ती या प्रदेशातील पहिली महिला आहे. जम्मू आणि काश्मीर कलेक्टिव्ह फॉरेस्ट्सने आयोजित केलेल्या जागतिक वनीकरण दिनाच्या समारंभात तिला लेफ्टनंट मनोज सिन्हा यांच्याकडून हा पुरस्कार मिळाला. आलियाला काश्मीरमधील वन्य प्राण्यांची सुटका आणि मुक्त करणे, जखमी प्राण्यांची काळजी घेणे आणि अस्वलांना वाचवणे यासह वन्यजीव संरक्षणातील उल्लेखनीय योगदानासाठी ओळखले गेले. वाइल्डलाइफ एसओएस ही भारतातील एक ना-नफा संस्था आहे जी संकटात सापडलेल्या वन्यजीवांचे, विशेषतः कूरता आणि शोषणाला बळी पडलेल्या वन्यजीवांचे बचाव आणि पुनर्वसन करण्यावर लक्ष केंद्रित करते. या संस्थेची स्थापना 1995 मध्ये झाली आणि तेव्हापासून हत्ती, अस्वल, बिबट्या आणि सरपटणारे प्राणी यांसह हजारो वन्य प्राण्यांची सुटका केली आहे.

आसाममधील NGO चिल्ड्रन्स चॅम्पियन अवॉर्डने सन्मानित झाली आहे

- तपोबन, पाठशाला, आसाम येथील एनजीओ, जी विशेष गरजा आणि ऑटिझम असलेल्या मुलांना आधार देण्यावर लक्ष केंद्रित करते, तिला आरोग्य आणि पोषण श्रेणीतील प्रतिष्ठित चिल्ड्रन्स चॅम्पियन पुरस्कार 2023 ने सन्मानित करण्यात आले आहे. हा पुरस्कार दिल्ली बालहक्क संरक्षण आयोगाद्वारे प्रदान केला जातो आणि शिक्षण, न्याय, आरोग्य, पोषण, क्रीडा आणि सर्जनशील कला यासारख्या विविध क्षेत्रांमध्ये मुलांच्या कल्याणासाठी महत्त्वपूर्ण योगदान देणाऱ्या व्यक्ती आणि संस्थांचा गौरव केला जातो.



नवीन जिंदाल यांना टेक्सास विद्यापीठाने 'जीवनगौरव पुरस्कार' देऊन सन्मानित केले.

- नवीन जिंदाल यांना डॅलस येथील टेक्सास विद्यापीठाने उद्योग, राजकारण आणि शिक्षण क्षेत्रातील कामगिरीबद्दल जीवनगौरव पुरस्काराने सन्मानित केले आहे. 1992 मध्ये विद्यापीठातून पदवीधर झालेल्या जिंदाल यांना एका समारंभात हा पुरस्कार मिळाला. हा पुरस्कार टेक्सास, डॅलस विद्यापीठाने माजी विद्यार्थ्याला दिलेला सर्वोच्च सन्मान आहे आणि ज्यांच्या योगदानाचा समाजावर सकारात्मक परिणाम झाला आहे अशांना दिला जातो. नोबेल पारितोषिक विजेते अझीझ संकार हे डॅलस येथील टेक्सास विद्यापीठाकडून जीवनगौरव पुरस्कार प्राप्त करणारे पहिले व्यक्ती होते. नवीन जिंदाल, माजी संसद सदस्य आणि डॅलस येथील टेक्सास विद्यापीठाचे पदवीधर, विद्यार्थी नेता म्हणून त्यांच्या कामगिरीसाठी ओळखले गेले आणि विद्यापीठात असताना त्यांना स्टुडंट लीडर ऑफ द इयर पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले. नंतर त्यांना 2010 मध्ये प्रतिष्ठित माजी विद्यार्थी पुरस्कार मिळाला.

केरळ संगीत नाटक अकादमी पुरस्कार जाहीर झाले.

- केरळ संगीत नाटक अकादमीने 2022 च्या फेलोशिप्स, पुरस्कार आणि गुरुपूजा पुरस्कारांची घोषणा केली आहे. थिएटर व्यक्ती गोपीनाथ कोझिकोडे, संगीत दिग्दर्शक पी. एस. विद्याधरन, आणि चेंदा/एडाक्का कलाकार कलामंडलम उन्नीकृष्णन यांची संबंधित क्षेत्रातील योगदानाबद्दल केरळ संगीत नाटक अकादमी फेलोशिपसाठी निवड करण्यात आली आहे.

अहवाल व निर्देशांक बातम्या

पासपोर्ट इंडेक्स पॉइंट्स 2023 मध्ये भारत 144 व्या स्थानावर आहे.

- पासपोर्ट इंडेक्सच्या ताज्या अपडेटनुसार, भारताच्या मोबिलिटी स्कोअरमध्ये घट झाली आहे, परिणामी देशाने या वर्षी निर्देशांकात सर्वात मोठी जागतिक घसरण अनुभवली आहे. 2019 मध्ये साधीच्या रोगापूर्वी, भारताचा गतिशीलता स्कोअर 71 होता, जो 2022 मध्ये 73 पर्यंत वाढला कारण वाढत्या गतिशीलतेची महामारी नंतरची लाट प्रभावी झाली. तथापि, मार्च 2023 पर्यंत, त्याची गतिशीलता स्कोअर 70 पर्यंत घसरली आहे. जागतिक आणि राष्ट्रीय अर्थव्यवस्था साधीच्या रोगानंतर पुन्हा सुरू झाल्यामुळे गतिशीलतेमध्ये विक्रमी वाढ होऊनही ही घसरण झाली आहे. 2023 मध्ये भारताच्या क्रमवारीत सहा स्थानांनी घसरण झाली आहे, परिणामी वैयक्तिक क्रमवारी 2022 मध्ये 138 च्या तुलनेत 144 वर आली आहे.

संरक्षण बातम्या

भारतीय लष्कर आणि हवाई दलाने पूर्वेकडील भागात 'वायू प्रहार' नावाचा 96 तासांचा संयुक्त सराव केला.

- अलीकडेच, वास्तविक नियंत्रण रेषेवर (LAC) भारत आणि चीन यांच्यात सुरू असलेल्या तणावादरम्यान, भारतीय लष्कर आणि हवाई दलाने पूर्वेकडील भागात 'वायू प्रहार' नावाचा 96 तासांचा संयुक्त सराव केला. हवाई आणि जमीनी सैन्याचा वापर करून बहु-डोमेन ऑपरेशन्समध्ये समन्वय साधण्यासाठी योजना विकसित करण्याचा या सरावाचा उद्देश आहे. हे मार्चच्या दुसऱ्या आठवड्यात आयोजित करण्यात आले होते.

भारत आणि आफ्रिकन देशांच्या लष्करप्रमुखांची पहिली संयुक्त परिषद सुरू आहे

- भारत आणि आफ्रिकन लष्कर प्रमुखांमधली उद्घाटन संयुक्त परिषद पुण्यात होणार आहे, ज्यामध्ये संरक्षण मंत्री राजनाथ सिंह हे सन्माननीय अतिथी म्हणून आणि भारतीय लष्करप्रमुख जनरल मनोज पांडे यांची उपस्थिती होती. 10 लष्कर प्रमुख आणि आफ्रिकन देशांचे 31 प्रतिनिधी उपस्थित असलेल्या या राष्ट्रीयमधील अशा प्रकारची ही पहिलीच परिषद आहे. याव्यतिरिक्त, आत्मनिर्भर भारत उपक्रमांतर्गत संरक्षण उत्पादनांचे प्रदर्शन आणि आफ्रिकन बाजारपेठेला लक्ष्य करण्यासाठी एक प्रदर्शन आयोजित केले जाईल.

INS चिल्का मधून अग्निवीरांची पहिली तुकडी उत्तीर्ण झाली.

- अलीकडील प्रसंगी, भारतीय नौदलातील 272 महिलांसह 2,585 अग्निवीरांनी ओडिशातील INS चिल्का येथे त्यांचे प्रशिक्षण यशस्वीपणे पूर्ण केले. INS चिल्का येथे आयोजित अग्निवीरांच्या पहिल्या पासिंग आऊट परेडमध्ये पठाणकोटमधील 19 वर्षीय खुशी पठानिया हिला सर्वोत्कृष्ट महिला अग्निवीरसाठी जनरल बिपिन रावत ट्रॉफीने गौरविण्यात आले. खुशीचे आजोबा सुभेदार मेजर होते आणि ती एका शेतकऱ्याची मुलगी आहे. याव्यतिरिक्त, अमलकांती जयराम यांना नौदल प्रमुख रोलिंग ट्रॉफी आणि सर्वोत्कृष्ट अग्निवीर एसएसआरसाठी सुवर्णपदक प्रदान करण्यात आले, तर अजित पी यांना एमआर श्रेणीसाठी समान पुरस्कार मिळाला.

संरक्षण मंत्रालयाने महत्त्वपूर्ण शस्त्रास्त्र प्रणाली उत्पादनाला चालना देण्यासाठी 1,700 कोटी रुपयांचा करार केला.

- संरक्षण मंत्रालयाने (MoD) नेक्स्ट जनरेशन मेरीटाइम मोबाइल कोस्टल बॅटरीज (लॉग रेंज) (NGMMCB-LR) आणि ब्रह्मोस क्षेपणास्त्रांच्या खरेदीसाठी (भारतीय) ब्रह्मोस एरोस्पेस प्रायव्हेट लिमिटेड (BAPL) सोबत 1,700 कोटी रुपयांहून अधिक किमतीच्या करारावर स्वाक्षरी केली. या कराराद्वारे सुपरसॉनिक ब्रह्मोस क्षेपणास्त्रांनी सुसज्ज NGMMCBs ची डिलिव्हरी 2027 मध्ये सुरू होण्याची अपेक्षा आहे आणि ते भारतीय नौदलाच्या बहु-दिशात्मक सागरी हल्ले करण्याच्या क्षमतेत लक्षणीय सुधारणा करतील.



क्रीडा बातम्या

WPL 2023 फायनलमध्ये मुंबई इंडियन्सने दिल्ली कॅपिटल्सचा सात गडी राखून पराभव केला.

- मुंबईच्या ब्रेबॉर्न स्टेडियमवर झालेल्या महिला प्रीमियर लीग (WPL) 2023 च्या फायनलमध्ये मुंबई इंडियन्सने दिल्ली कॅपिटल्सवर सात गडी राखून विजय मिळवला. हरमप्रीत कौरच्या नेतृत्वाखालील संघाने स्पर्धेच्या 2023 आवृत्तीचे विजेते बनून इतिहास रचला.

नवी दिल्ली येथे आयोजित IBA महिला जागतिक बॉक्सिंग चॅम्पियनशिप 2023 च्या 13 व्या आवृत्तीत भारत एक प्रबळ शक्ती म्हणून उदयास आला

- नवी दिल्ली येथे आयोजित IBA महिला जागतिक बॉक्सिंग चॅम्पियनशिप 2023 च्या 13 व्या आवृत्तीत भारत एक प्रबळ शक्ती म्हणून उदयास आला. या स्पर्धेचा समारोप चार भारतीय महिला बॉक्सर्सनी वेगवेगळ्या वजन गटात सुवर्णपदके मिळवून केला. सविती बुरा, नितू घनघास, निखत झरीन, आणि लोक्लिना बोरगोहेन यांनी आपापल्या श्रेणींमध्ये अव्वल कामगिरी केली, ज्यांनी स्पर्धेतील भारताच्या ऐतिहासिक यशात योगदान दिले. 2006 च्या स्पर्धेत भारताने अशी उल्लेखनीय कामगिरी करण्याची ही दुसरी वेळ होती. आंतरराष्ट्रीय बॉक्सिंग असोसिएशन (IBA) द्वारे महिला जागतिक बॉक्सिंग चॅम्पियनशिप 2023 ची 13 वी आवृत्ती आयोजित करण्यात आली होती आणि ती 15 मार्च ते 26 मार्च 2023 या कालावधीत झाली.

विजेत्यांची यादी

Weight Class	Athlete Name	Country	Medal
Welterweight	Yang Liu	China	Gold
Flyweight	Wu Yu	China	Gold
Middleweight	Lovlina Borgohain (75 kg)	India	Gold
Bantamweight	Huang Hsiao-wen	Chinese Taipei	Gold
Minimumweight	Nitu Ghanghas (48 kg)	India	Gold
Light flyweight	Nikhat Zareen (50 kg)	India	Gold
Light welterweight	Yang Chengyu	China	Gold
Light middleweight	Anastasiia Demurchian	Russia	Gold
Featherweight	Irma Testa	Italy	Gold
Light heavyweight	Saweety Boora (81 kg)	India	Gold
Heavyweight	Khadija Mardi	Morocco	Gold
Lightweight	Beatriz Ferreira	Brazil	Gold

BCCI ने TATA IPL 2023 साठी Herbalife ची अधिकृत भागीदार म्हणून घोषणा केली.

- 2023 च्या हंगामासाठी TATA इंडियन प्रीमियर लीग (IPL) चे अधिकृत भागीदार होण्यासाठी हर्बालाईफ, एक अग्रगण्य जागतिक पोषण कंपनीने भारतीय क्रिकेट नियामक मंडळ (BCCI) सोबत सहकार्य केले आहे. ही भागीदारी दोन मजबूत ब्रँड्सना एकत्र आणते ज्यांना खेळाची आवड आहे. IPL ही भारतातील आणि जगभरातील चाहत्यांसाठी एक प्रिय क्रिकेट स्पर्धा आहे, तर Herbalife उच्च-गुणवत्तेची, विज्ञान-आधारित पोषण उत्पादने प्रदान करण्यासाठी ओळखली जाते जी खेळाडूंना सर्वोत्तम कामगिरी करण्यास मदत करते. TATA IPL 2023 भारतात 31 मार्च ते 28 मे 2023 दरम्यान होणार आहे.

शाकिब अल हसनने साऊथीला मागे टाकून T20 मध्ये सर्वाधिक बळी घेणारा गोलंदाज बनला आहे.

- शाकिब अल हसनने चट्टोग्राम येथे आयर्लंड विरुद्धच्या दुसऱ्या T20 सामन्यात टीम साऊथीला मागे टाकून T20 क्रिकेटमध्ये सर्वाधिक विकेट घेणारा गोलंदाज बनला आहे. T20 मध्ये 20.67 च्या सरासरीने आणि 6.8 च्या इकॉनॉमी रेटने 136 विकेटसह, शाकिबला T20 क्रिकेटमधील सर्वोत्तम अष्टपैलू खेळाडूंपैकी एक मानले जाते. त्याने T20 मध्ये 122.33 च्या स्ट्राइक रेटने 2339 धावा केल्या आहेत. शाकिबने 2006 मध्ये झिम्बाब्वे विरुद्ध T20 मध्ये पदार्पण केले आणि तेव्हापासून ICC पुरुष T20 विश्वचषकातील सर्व सात आवृत्त्यांमध्ये 114 सामने खेळले आहेत.

सर अँलेक्स फर्ग्युसन आणि आर्सेन वेंगर यांचा प्रीमियर लीग हॉल ऑफ फेममध्ये समावेश झाला.

- 29 मार्च रोजी, प्रीमियर लीगने मॅचेस्टर युनायटेडचे माजी व्यवस्थापक सर अँलेक्स फर्ग्युसन आणि माजी आर्सेनल बॉस आर्सेन वेंगर यांचा हॉल ऑफ फेममध्ये समावेश केला. या प्रतिष्ठित यादीत व्यवस्थापकांचा समावेश होण्याची ही पहिलीच वेळ आहे. 1990 च्या दशकात दोन्ही व्यवस्थापकांमध्ये तीव्र स्पर्धा होती, त्यांच्या नावे एकत्रित 16 इंग्रजी शीर्ष-उड्डाण शीर्षके होती. फर्ग्युसनने त्याच्या 26 वर्षांच्या कारकिर्दीत मॅचेस्टर युनायटेडला 13 प्रीमियर लीग विजेतेपद मिळवून दिले, तर वेंगरने आपल्या 22 वर्षांच्या कार्यकाळात आर्सेनलसह तीन प्रीमियर लीग विजेतेपदे आणि सात एफए कप जिंकले. लीगमध्ये अपवादात्मक योगदान देणाऱ्या खेळाडूंचा सन्मान करण्यासाठी प्रीमियर लीग हॉल ऑफ फेम 2021 मध्ये सुरू करण्यात आला.



सात्विकसाईराज रॅकीरेड्डी आणि चिराग शेटी यांनी स्विस ओपन 2023 दुहेरीचे विजेतेपद पटकावले.

- लोकप्रिय भारतीय दुहेरी बॅडमिंटन जोडी सात्विकसाईराज रॅकीरेड्डी आणि चिराग शेटी यांनी स्विस ओपन सुपर 300 फायनल जिंकून 2023 चे पहिले दुहेरीचे विजेतेपद मिळवले. ते स्पर्धेतील दुसरे सीड होते आणि अंतिम सामन्यात त्यांनी असाधारण खेळ केला आणि पहिला सेट 21-29 असा जिंकला. त्यांचे प्रतिस्पर्धी, चीनच्या रेन झियांग यू आणि टॅन कियांग यांनी खेळाला निर्णायक सेटमध्ये नेण्यासाठी चांगली लढत दिली असली तरी, सात्विकसाईराज आणि चिराग यांनी दुसरा सेट 24-22 असा जिंकून सामना 54 मिनिटांत बरोबरीत सोडवला.

हिंदुस्तान झिंक लिमिटेड (HZL) ने जयपूरजवळ जगातील तिसऱ्या क्रमांकाचे क्रिकेट स्टेडियम बांधण्यासाठी राजस्थान क्रिकेट असोसिएशनसोबत सामंजस्य करार केला आहे.

- वेदांताच्या हिंदुस्तान झिंक लिमिटेड (HZL) ने जयपूरच्या चोनप गावात जगातील तिसऱ्या क्रमांकाचे क्रिकेट स्टेडियम बांधण्यासाठी राजस्थान क्रिकेट असोसिएशनसोबत सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली आहे. या प्रकल्पामध्ये INR 300 कोटी गुंतवणुकीचा समावेश आहे, जो भारतातील क्रीडा पायाभूत सुविधांमध्ये सर्वात मोठ्या कॉर्पोरेट गुंतवणुकीपैकी एक आहे. अनिल अग्रवाल आंतरराष्ट्रीय क्रिकेट स्टेडियम, जयपूर असे या स्टेडियमचे नाव असेल.

धावपटू लशिंदा डेमसला एका दशकानंतर ऑलिम्पिक सुवर्णपदक मिळाले.

- युनायटेड स्टेट्‌सची धावपटू लशिंदा डेमस हिला 2012 च्या लंडन गेम्सनंतर एका दशकापेक्षा जास्त काळ वयाच्या 40 व्या वर्षी ऑलिम्पिक सुवर्णपदक मिळाले आहे. आंतरराष्ट्रीय ऑलिम्पिक समितीने रशियन डोपिंग घोटाळ्यात सहभागी झाल्यामुळे 400 मीटर अडथळा शर्यतीत मूळ सुवर्णपदक विजेती नतालया अंत्युख हिचे विजेतेपद काढून टाकल्यानंतर हे घडले. लंडन ट्रॅकवर अंत्युखने डेमसला फक्त 0.07 सेकंदांनी पराभूत केले होते.



श्रीलंका आयसीसी क्रिकेट विश्वचषक 2023 साठी थेट पात्र ठरू शकला नाही.

- MRF टायर्स ICC पुरुष क्रिकेट विश्वचषक सुपर लीग टेबलमध्ये आठव्या स्थानावर जाण्याचा श्रीलंकेचा प्रयत्न अयशस्वी ठरला आहे, कारण हॅमिल्टन येथे झालेल्या तिसऱ्या एकदिवसीय सामन्यात त्यांना न्यूझीलंडकडून पराभव पत्करावा लागला. सुपर लीग 2023 क्रिकेट विश्वचषक स्पर्धेसाठी पात्रता स्पर्धा म्हणून वापरली जात आहे, ज्यामध्ये 10 संघ सहभागी होतील. या स्पर्धेत सात संघांनी आधीच आपले स्थान निश्चित केले आहे, परंतु श्रीलंकेचा पराभव म्हणजे ते सुपर लीग क्रमवारीत अव्वल आठव्या बाहेर राहतील आणि पात्रतेसाठी लढत राहणे आवश्यक आहे.

विज्ञान बातम्या

ISRO ने LVM3-M3/Oneweb India-2 मिशन श्रीहरिकोटा येथे सुरू केले.

- भारतीय अंतराळ संशोधन संस्था (ISRO) ने श्रीहरिकोटा स्पेसपोर्टवरून सलग सहाव्यांदा आपले सर्वात वजनदार रॉकेट LVM3 यशस्वीरित्या प्रक्षेपित केले. रॉकेटने यूकेस्थित वनवेब ग्रुप कंपनीचे 36 उपग्रह यशस्वीरित्या त्यांच्या अभिप्रेत कक्षांमध्ये ठेवले.

नासा जून 2023 पासून मंगळावर राहण्यासाठी 4 मानव पाठवणार आहे

- या उन्हाळ्यात, नॅशनल एरोनॉटिक्स अँड स्पेस अँडमिनिस्ट्रेशन (NASA) मंगळावर चार व्यक्तींना राहण्यासाठी तयार करत आहे. अमेरिकन स्पेस एजन्सीने शेजारच्या ग्रहावर मानवांना पाठवण्याचा प्रयत्न केला असला तरीही चार "मार्शियन" मंगळावरील NASA च्या मानवी शोध प्रवासाचा एक भाग असतील. तसेच, NASA कडे उपग्रह, इनसाइट लँडर, पर्सव्हेरन्स रोव्हरसह रोव्हर मिशन, कल्पकता लहान रोबोटिक हेलिकॉप्टर आणि संबंधित वितरण प्रणाली पाठवल्या आहेत, या सर्वांचा उद्देश लाल ग्रहाला त्याची पहिली सर्वसमावेशक तपासणी प्रदान करण्याच्या उद्देशाने आहे. मंगळावर जाण्यासाठी लोकांना तयार करण्यासाठी हे चार स्वयंसेवक 12 महिन्यांच्या प्रकल्पाचा एक भाग आहेत.

आयआयटी मद्रासच्या संशोधकांनी दुधात भेसळ शोधण्यासाठी पॉकेट-फ्रेंडली उपकरण विकसित केले आहे.

- आयआयटी मद्रास येथील संशोधकांनी विकसित केलेले स्वस्त-प्रभावी आणि पोर्टेबल 3D पेपर-आधारित उपकरण केवळ 30 सेकंदात दुधात भेसळ शोधू शकते. हे उपकरण पारंपारिक प्रयोगशाळा-आधारित पद्धतीपेक्षा वेगळे आहे आणि चाचणीसाठी आवश्यक असलेल्या द्रव नमुन्याच्या फक्त एक मिलीलीटरसह ते घरी वापरले जाऊ शकते. डिटर्जंट्स, साबण, हायड्रोजन पेरॉक्साइड, युरिया, स्टार्च, मीठ आणि सोडियम-हायड्रोजन-कार्बोनेट यासह, परंतु इतकेच मर्यादित नाही अशा विविध सामान्यतः वापरल्या जाणाऱ्या भेसळ करणारे एजंट ओळखण्यास हे उपकरण सक्षम आहे.

पंजाब आणि हरियाणा न्यायालयाने अलीकडेच चॅटजीपीटी नावाच्या AI चॅटबॉटच्या मदतीने फौजदारी खटल्यातील जामीन अर्जाबाबत निर्णय घेण्यासाठी वापरला.

- पंजाब आणि हरियाणा न्यायालयाने अलीकडेच ChatGPT नावाच्या AI चॅटबॉटच्या सहाय्याचा उपयोग फौजदारी खटल्यातील जामीन अर्जाबाबत निर्णय घेण्यासाठी केला आहे, भारतीय न्यायालयाने असे पहिल्यांदाच केले आहे. न्यायमूर्ती अनूप चितकारा यांच्या नेतृत्वाखालील खंडपीठाने जून 2020 मध्ये गुन्हेगारी कट, खून, दंगल आणि गुन्हेगारी धमकीच्या आरोपाखाली ताब्यात घेतलेल्या एका व्यक्तीने दाखल केलेल्या जामीन याचिकेच्या सुनावणीदरम्यान ChatGPT कडून अभिप्राय मागवला.

भारतीय वंशाचे अमित क्षत्रिय यांची नासाच्या नव्याने स्थापन झालेल्या चंद्र ते मंगळ कार्यक्रमाचे प्रमुख झाले.

- सॉफ्टवेअर आणि रोबोटिक्समध्ये निपुण असलेले भारतीय-अमेरिकन अभियंता अमित क्षत्रिय यांची नासाच्या नव्याने स्थापन झालेल्या चंद्र ते मंगळ कार्यक्रमाचे उद्घाटन प्रमुख म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. चंद्रावर दीर्घकालीन उपस्थिती प्रस्थापित करण्यासाठी हा कार्यक्रम तयार करण्यात आला आहे, जो मंगळावर भविष्यातील मोहिमांच्या तयारीसाठी महत्त्वपूर्ण आहे. क्षत्रिय हे नासाचे पहिले कार्यालय प्रमुख म्हणून काम करतील.

महत्वाचे दिवस

दरवर्षी जागतिक रंगभूमी दिन 27 मार्च रोजी साजरा केला जातो.

- दरवर्षी 27 मार्च रोजी जागतिक रंगभूमी दिन जगभरात साजरा केला जातो जेणेकरून नाट्य प्रकारांचे महत्त्व वाढेल. थिएटर केवळ मनोरंजनच देत नाही तर व्यक्तींना शिक्षित आणि प्रेरणा देणारा एक कला प्रकार म्हणूनही काम करते. सामाजिक समस्या, मनोरंजन, विनोद अशा विविध विषयांवर अनेक नाटके सादर केली जातात. आपल्या समुदायांमध्ये रंगभूमीची महत्त्वाची भूमिका आणि ते आपल्या सांस्कृतिक वारशात कसे योगदान देते याचे स्मरणपत्र म्हणून हे काम करते. एकूणच, जागतिक रंगभूमी दिन हा रंगभूमीच्या सामर्थ्याचा आणि आपल्या जीवनात परिवर्तन आणि समृद्ध करण्याच्या क्षमतेचा उत्सव आहे.



पर्पल डे ऑफ एपिलेप्सी 26 मार्च रोजी साजरा केला जातो.

- पर्पल डे ऑफ एपिलेप्सी हा एक न्यूरोलॉजिकल स्थिती, एपिलेप्सीशी संबंधित सामाजिक कलंक समजून घेण्यासाठी आणि कमी करण्यासाठी समर्पित जागरूकतेचा आंतरराष्ट्रीय दिवस आहे. दरवर्षी 26 मार्च रोजी लोकांना अपस्माराबद्दल शिक्षित करणे, जपतीची लक्षणे ओळखणे आणि प्रभावित झालेल्यांना मदत करणे या उद्देशाने साजरा केला जातो.

वंशविद्वेष आणि वांशिक भेदभावविरुद्ध संघर्ष करणाऱ्या लोकांसह एकता सप्ताह हा 21 ते 27 मार्च या कालावधीत साजरा केल्या जातो.

- वंशविद्वेष आणि वांशिक भेदभावविरुद्ध संघर्ष करणाऱ्या लोकांसह एकता सप्ताह हा एक वार्षिक कार्यक्रम आहे जो 21 ते 27 मार्च या कालावधीत साजरा केला जातो. या सप्ताहाचा उद्देश जगभरातील लोकांना होणाऱ्या मानवी हक्कांचे उल्लंघन, अन्याय आणि वांशिक भेदभावाला विरोध करणे हा आहे.

30 मार्च रोजी आंतरराष्ट्रीय शून्य कचरा दिवस 2023 (झिरो वेस्ट डे) साजरा करण्यात आला.

- 14 डिसेंबर 2022 रोजी, संयुक्त राष्ट्रांच्या महासभेने शून्य-कचरा कार्यक्रमांचे महत्त्व मान्य केले आणि घोषित केले की 2023 पासून दरवर्षी 30 मार्च हा आंतरराष्ट्रीय शून्य कचरा दिवस म्हणून साजरा केला जाईल. आंतरराष्ट्रीय शून्य कचरा दिवस शाश्वत वापरास प्रोत्साहन देईल आणि उत्पादन पद्धती आणि 2030 शाश्वत विकास अर्जेडाची उद्दिष्टे साध्य करण्यासाठी शून्य-कचरा प्रयत्नांना मदत करण्याचे मार्ग समजून घेणे.

इंटरनॅशनल ड्रग्स चेकिंग डे 31 मार्च रोजी साजरा केल्या जातो.

- इंटरनॅशनल ड्रग्स चेकिंग डे 31 मार्च रोजी साजरा केला जातो. या दिवसाचा उद्देश लोकांना औषधे आणि त्यांचे परिणाम याबद्दल शिक्षित करणे आणि औषधांच्या वापराशी संबंधित जोखीम कमी करण्यासाठी हानी कमी करण्याच्या उपक्रमांना प्रोत्साहन देणे हा आहे. जगभरातील औषध तपासणी सेवा आणि संस्थांच्या उपलब्धतेबद्दल जनजागृती करणे हा मुख्य उद्देश आहे. हा दिवस औषधांशी संबंधित हानी कमी करण्याच्या क्रियांच्या महत्त्वावर भर देतो आणि औषध-संबंधित जोखीम कमी करण्याचा उद्देश आहे.

जागतिक बँकअप दिन 31 मार्च रोजी साजरा केला जातो.

- जागतिक बँकअप दिन हा वार्षिक कार्यक्रम आहे जो डेटा बँकअप आणि संरक्षणाच्या महत्त्वाबद्दल जागरूकता वाढवण्यासाठी 31 मार्च रोजी होतो. हा दिवस व्यक्ती आणि संस्थांना त्यांच्या डेटाचे रक्षण करण्यासाठी आणि हार्डवेअर अयशस्वी, सायबर हल्ला किंवा इतर अनपेक्षित घटनांमुळे महत्त्वाची माहिती गमावण्यापासून रोखण्यासाठी सक्रिय पावले उचलण्यास प्रोत्साहित करतो. इस्माईल जादुन नावाच्या डिजिटल स्ट्रॅटेजी आणि सल्लागार फर्मचा पुढाकार म्हणून 31 मार्च 2011 रोजी जागतिक बँकअप दिन पहिल्यांदा साजरा करण्यात आला.

ट्रान्सजेंडर डे ऑफ व्हिजिबिलिटी हा 31 मार्च रोजी साजरा केल्या जातो.

- ट्रान्सजेंडर डे ऑफ व्हिजिबिलिटी हा 31 मार्च रोजी ट्रान्सजेंडर लोकांच्या कर्तृत्वाचा आणि योगदानाचा उत्सव साजरा करण्यासाठी तसेच जगभरातील ट्रान्सजेंडर समुदायाला भेडसावणाऱ्या भेदभाव आणि हिंसाचाराबद्दल जागरूकता निर्माण करण्यासाठी हा दिवस साजरा केल्या जातो. ट्रान्सजेंडर लोकांना समाजात अनेक आव्हानांचा सामना करावा लागतो, ज्यामध्ये आरोग्यसेवा, रोजगार भेदभाव आणि हिंसाचार यांचा समावेश होतो.

निधन बातम्या

मल्याळमचा कॉमेडी किंग इनोसंट यांचे 75 व्या वर्षी निधन झाले.

- मल्याळम कॉमेडी सुपरस्टार इनोसंट वरीद थेक्केथाला, ज्यांनी ७५० हून अधिक चित्रपटांमध्ये काम केले आणि 16व्या लोकसभा निवडणुकीत चालक्कुडी मतदारसंघाचे अपक्ष खासदार म्हणून काम केले, त्यांचे वयाच्या 75 व्या वर्षी निधन झाले. ते १८ वर्षे मल्याळम चित्रपट कलाकार (AMMA) असोसिएशनचे अध्यक्षही होते. त्याचा शेवटचा चित्रपट 2022 मध्ये पृथ्वीराज सोबतच्या "कडुवा" या चित्रपटात होता. त्यांनी 16व्या लोकसभा निवडणुकीत काँग्रेसचे हेवीवेट पीसी चाको यांचा पराभव केला पण 2019 मध्ये त्यांचा पराभव झाला.

पुस्तके आणि लेखक बातम्या

गुलाम नबी आझाद यांचे आत्मचरित्र 'आझाद' लवकरच प्रदर्शित होणार आहे.

- जम्मू आणि काश्मीरचे माजी मुख्यमंत्री आणि केंद्रीय मंत्री गुलाम नबी आझाद यांनी एक प्रामाणिक आणि स्पष्ट आत्मचरित्र लिहिले आहे, जे 5 एप्रिल रोजी नवी दिल्लीत लॉन्च होणार आहे. 'आझाद' नावाचे हे पुस्तक आझाद यांच्या राजकीय प्रवासाची माहिती देते आणि त्यात अंतर्दृष्टी देते. गेल्या पाच दशकांमध्ये भारतात झालेले महत्त्वाचे राजकीय बदल. रुपा पब्लिकेशन्स इंडियाने प्रकाशित केलेले, 'आझाद' हे आझाद यांच्या जीवनाचा आणि कारकिर्दीचा स्पष्ट लेखाजोखा आहे.



कादंबरीकार आणि लघुकथा लेखिका सारा थॉमस यांचे निधन झाले.

- प्रसिद्ध लघुकथा लेखिका आणि कादंबरीकार सारा थॉमस यांचे वयाच्या 89 व्या वर्षी निधन झाले. त्यांनी 17 कादंबऱ्या आणि 100 हून अधिक लघुकथा लिहिल्या, त्यांना केरळ साहित्य अकादमी पुरस्कारासारखे अनेक पुरस्कार मिळाले. तिची पहिली कादंबरी, "जीवितम एन्ना नथी" ही तिच्या लेखन कारकिर्दीची सुरुवात झाली. तिच्या उल्लेखनीय कामांपैकी एक, "मुरीपादुकल," दिग्दर्शक पीए बकर यांनी "मनिमुझक्कम" नावाच्या चित्रपटात रूपांतरित केले.

विविध बातम्या

श्री भूपेंद्र यादव यांच्या हस्ते अरवली ग्रीन वॉल प्रकल्पाचा शुभारंभ केला.

- हरियाणातील टिकली गावात आंतरराष्ट्रीय वन दिनानिमित्त आयोजित कार्यक्रमात केंद्रीय पर्यावरण, वन आणि हवामान बदल मंत्री भूपेंद्र यादव यांनी अरवली ग्रीन वॉल प्रकल्पाचे अनावरण केले, ज्याचा उद्देश अरवलीच्या सभोवतालच्या 5 किमी बफर क्षेत्राला हरित करण्याचा आहे. भूमीचा न्हास आणि वाळवंटीकरणाचा सामना करण्यासाठी देशभरात ग्रीन कॉरिडॉर तयार करण्याच्या केंद्रीय पर्यावरण मंत्रालयाच्या प्रयत्नांचा हा प्रकल्प एक भाग आहे.

आयर्नमॅन' कृष्ण प्रकाश गेटवे ऑफ इंडिया ते एलिफंटा लेणी पोहणारे पहिले व्यक्ती आहेत.

- 'Drowning Prevention Awareness' मोहिमेचा एक भाग म्हणून, भारतीय पोलिस सेवा (आयपीएस) अधिकारी कृष्ण प्रकाशगेटवे ऑफ इंडिया ते एलिफंटा लेणी, मुंबई पर्यंत पोहले. त्यांनी 16.20 किलोमीटरची मोहीम अवघ्या 5 तास 26 मिनिटांत पूर्ण केली आणि असे करणारा इतिहासातील पहिला व्यक्ती ठरला. आयपीएस अधिकारी दलालाने क्रीडा स्पर्धांमध्ये विक्रम मोडण्याची ही पहिलीच वेळ आहे.

भारतीय वंशाची शीख महिला कनेक्टिव्हिटीची पहिली आशियाई सहाय्यक पोलीस प्रमुख बनली

- लेफ्टनंट मनमीत कोलन, जे भारतीय वंशाचे आहेत आणि शीख महिला अधिकारी आहेत, यांनी अलीकडेच कनेक्टिव्हिटी राज्यातील सहाय्यक पोलीस प्रमुखपदाची जबाबदारी स्वीकारली आहे आणि ते पद भूषवणारे आशियाई वंशाचे पहिले व्यक्ती बनले आहेत. ती 15 वर्षांपासून न्यू हेवन पोलिस विभागाची (NHPD) सदस्य आहे आणि एका अधिकृत समारंभात तिची शहराचे तिसरे सहाय्यक पोलीस प्रमुख म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे.

ग्रेट इंडियन बस्टर्ड्ससाठी संरक्षण योजना सुरु करण्यात आली.

- जगातील सर्वात मोठ्या उडणाऱ्या पक्ष्यांपैकी एक मानल्या जाणाऱ्या ग्रेट इंडियन बस्टर्डचे संवर्धन आणि संरक्षण करण्यासाठी भारत सरकार देशभरात विविध उपाययोजना राबवत आहे. तथापि, राजस्थान आणि गुजरातमधील काही प्रदेशांव्यतिरिक्त, हा पक्षी त्याच्या मूळ अधिवासाच्या 90% भागातून नाहीसा झाला आहे. इंटरनेशनल युनियन फॉर कॉन्झर्व्हेशन ऑफ नेचरने या प्रजातीचे वर्गीकरण "गंभीरपणे धोक्यात" म्हणून केले आहे. ग्रेट इंडियन बस्टर्डला वन्यजीव (संरक्षण) कायदा, 1972 च्या शेड्यूल-1 मध्ये समाविष्ट केल्यामुळे शिकार करण्यापासून सर्वोच्च पातळीवरील कायदेशीर संरक्षण देण्यात आले आहे.

नॅशनल गॅलरी ऑफ मॉडर्न आर्ट म्युझियमची 69 वर्षे साजरी करण्यासाठी "स्प्रिंग फिएस्टा" 2023 चे आयोजन करणार आहे.

- 29 मार्च 1954 रोजी उपराष्ट्रपती डॉ. एस राधाकृष्णन यांच्या हस्ते अधिकृत उद्घाटन झाल्याच्या 69 व्या वर्धापन दिनानिमित्त, नवी दिल्लीतील नॅशनल गॅलरी ऑफ मॉडर्न आर्ट 2023 मध्ये प्रथमच "स्प्रिंग फिएस्टा" आयोजित करेल. हस्तकला, मातीची भांडी, स्वदेशी कला, फॅशन आणि बरेच काही यासारख्या क्षेत्रांमध्ये तज्ञ असलेल्या विविध पार्श्वभूमीतील व्यक्तींनी संग्रहालयाच्या लॉनवर 50 हून अधिक स्टॉल्स उभारले आहेत. हे उत्साही सहभागी कार्यक्रमात त्यांचे सामान प्रदर्शित आणि विक्री करतील.

ट्विटरचे सीईओ इलॉन मस्क यांनी प्लॅटफॉर्मवर सर्वाधिक फॉलोअर्स मिळवले आहे.

- ट्विटरचे सीईओ इलॉन मस्क यांनी प्लॅटफॉर्मवर सर्वाधिक फॉलोअर्स मिळवले आहेत, त्यांनी अमेरिकेचे माजी राष्ट्राध्यक्ष बराक ओबामा यांना मागे टाकले आहे, ज्यांनी 2020 पासून हा विक्रम केला आहे. गिनीज वर्ल्ड रेकॉर्ड्सनुसार, ट्विटरचे सुमारे 450 दशलक्ष मासिक सक्रिय वापरकर्ते आहेत आणि एलोनचे मस्कने 133 दशलक्षाहून अधिक अनुयायी जमा केले आहेत, जे प्लॅटफॉर्मच्या एकूण वापरकर्त्यांपैकी सुमारे 30% आहेत. मस्कने 27 ऑक्टोबर 2022 रोजी 110 दशलक्ष फॉलोअर्ससह ट्विटरच्या सीईओची भूमिका स्वीकारली.

सर्व स्पर्धा परीक्षांसाठी महत्त्वाचे मुद्दे:

- भारतीय लष्कराचे मुख्यालय: नवी दिल्ली;
- भारतीय सैन्याची स्थापना: 1 एप्रिल 1895
- भारताचे सध्याचे लष्कर प्रमुख: जनरल मनोज पांडे
- नवीन विकास बँक (NDB) ची स्थापना: 15 जुलै 2014
- न्यू डेव्हलपमेंट बँक (NDB) मुख्यालय: शांघाय, चीन
- स्कॉटलंडची राजधानी: एडिनबर्ग;
- स्कॉटलंड राष्ट्रीय प्राणी: युनिकॉर्न;
- स्कॉटलंड चलन: पाउंड स्टर्लिंग.
- भारतीय निवडणूक आयोगाचे मुख्यालय: नवी दिल्ली;

- भारतीय निवडणूक आयोगाचे वर्तमान कार्यकारी अधिकारी: राजीव कुमार;
- भारतीय निवडणूक आयोगाची स्थापना: 25 जानेवारी 1950
- सार्कची स्थापना: 8 डिसेंबर 1985, ढाका, बांगलादेश
- सार्क सरचिटणीस: इसाला वीराकून
- सौदी अरेबियाची राजधानी: रियाध
- सौदी अरेबिया चलन: सौदी रियाल
- BCCI चे अध्यक्ष: रॉजर बिन्नी
- BCCI चे मुख्यालय: मुंबई
- BCCI ची स्थापना: डिसेंबर 1928
- ट्विटरचे मुख्यालय: सॅन फ्रान्सिस्को, कॅलिफोर्निया, युनायटेड स्टेट्स
- ट्विटरची स्थापना: 21 मार्च 2006, सॅन फ्रान्सिस्को, कॅलिफोर्निया, युनायटेड स्टेट्स
- ट्विटरचे CEO: इलॉन मस्क
- हिमाचल प्रदेश राजधानी: शिमला (उन्हाळा), धर्मशाला (हिवाळी);
- हिमाचल प्रदेशचे मुख्यमंत्री: सुखविंदर सिंग सुखू;
- हिमाचल प्रदेशचे राज्यपाल: शिव प्रताप शुक्ला
- फिनलंडचे पंतप्रधान: सत्रा मारिन;
- फिनलंडची राजधानी: हेलसिंकी;
- फिनलंड चलन: युरो



TEST SERIES
MARATHI & ENGLISH

**MAHARASHTRA
MUNICIPAL CORPORATION
BHARTI 2023**

वृहन्मुंबई, पनवेल, नाशिक, नागपूर, मालेगाव,
इत्यादी महानगरपालिका भरतीसाठी

10 Full Length Tests

A

सरळ सेवा महापॅक

तलाठी / पोलीस भरती / ग्रामसेवक/
MIDC / MTS / Banking /
आरोग्य भरती पदांसाठी उपयुक्त

आता तयारी झाली एकदम सोपी

Marathi

A

MPSC महापॅक

राज्यसेवा पूर्व संयुक्त गट ब / क
पूर्व मुख्य परीक्षांकरिता उपयुक्त

आता तयारी झाली एकदम सोपी !

BILINGUAL

सर्व केंद्रीय आणि महाराष्ट्र
राज्य स्पर्धा परीक्षांसाठी

**MAHARASHTRA
KA MAHAPACK**

Live Classes, Test Series & Ebooks
For MPSC, SSC, BANK, Railway
& all other state exam

12 Months Validity

**मराठी
भाषा**

व्याकरण
शब्दसंग्रह
उतारे, कविता
आणि इतर विविध
घटक

MPSC राज्यसेवा, MPSC गट ब,
MPSC गट क, तलाठी, पोलीस भरती
आणि महाराष्ट्रातील इतर स्पर्धा
परीक्षांसाठी उपयुक्त